

Кривцов А.В., Орехов М.Н., Р.Р. Яшин
Научный руководитель: зав. каф. юриспруденции Л. В. Каткова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: yashin_ruslan99@mail.ru

Структура государственной власти в Российской Федерации

Государственная власть в Российской Федерации согласно статьям 10,11 Конституции РФ осуществляется на основе принципа разделения властей. Это предполагает реализацию государственной власти организационно обособленными органами, уполномоченными на определенные виды деятельности, что можно условно назвать «горизонтальным» разделением власти на законодательную, исполнительную и судебную. Также в условиях федеративного государства предполагается разделение «вертикальное»: на федеральный уровень государственной власти и региональный уровень государственной власти.

Рассмотрим, какими органами реализуется предусмотренная Конституцией РФ схема разделения властей на практике. Основанием анализа служат нормы Конституции, закрепленные в главах 4, 5, 6 и 7.

Учитывая, что глава государства – Президент, прямо не отнесен Конституцией ни к одной из ветвей власти, и, в то же время выступает арбитром между ними, можно считать, глава государства возглавляет систему органов власти, что подтверждается и расположением глав в Конституции, глава 4 - «Президент РФ».

Законодательная власть на федеральном уровне принадлежит Федеральному Собранию, деятельности которого посвящена глава 5. Федеральное Собрание включает две палаты – Совет Федерации и Государственную Думу.

Совет Федерации включает два представителя от каждого субъекта Российской Федерации. Один от исполнительного органа государственной власти и один от законодательного. Если законодательный орган какого-либо субъекта Российской Федерации двухпалатный, то его представитель в Совете Федерации определяется общим решением этих палат.

Согласно ст. 95 Конституции РФ Государственная Дума РФ включает 450 депутатов, 225 мест занимают теми кандидатами, которые получили наибольшее количество голосов избирателей по одномандатному избирательному округу. А остальные 225 депутатов принимают депутатские мандаты из расчёта голосов, поданных за партийный список, в который кандидат включён, пропорционально числу проголосовавших за партию избирателей. Депутатские мандаты распределяются среди партий набравших не менее 7% голосов.

Состав: 1) Председатель Государственной Думы, его заместители; 2) Совет Государственной Думы; 3) Объединения депутатов; 4) Комиссии и комитеты.

Исполнительная ветвь власти представлена, прежде всего, коллегиальным органом – Правительством РФ, а также системой федеральных министерств, ведомств, служб и надзоров. Это самая многочисленная ветвь власти, учитывая, что федеральные структуры могут иметь свои подразделения не только на региональном, но и на местном уровнях. Полномочия Правительства РФ закреплены в 6 главе Конституции и ФКЗ «О Правительстве РФ».

В состав Правительства согласно с ч.2 ст.110 Конституции РФ входят: федеральные министры, заместители Председателя и сам Председатель. Кандидатуры на должности заместителей Председателя и федеральных министров предлагаются Президенту РФ Председателем Правительства.

Президент определяет количество членов Правительства. Количество заместителей Председателя Правительства РФ Конституцией РФ не лимитируется, в это понятие включаются, и первые заместители — общее их число определяется Президентом РФ по его усмотрению.

Судебная власть осуществляется только судами. Состав судебной системы конкретизируется федеральным конституционным законом «О судебной системе». Она включает высшие суды и систему федеральных судов, а также мировых судей. К высшим судам относятся Конституционный Суд РФ и Верховный Суд РФ. Характеристике судебной власти посвящена глава 7.

Конституционный Суд РФ состоит из 19 судей, назначаемых на должность Советом Федерации из числа кандидатур, представленных Президентом РФ. Судьи избирают из своего состава Председателя, заместителя Председателя и судью – секретаря Конституционного Суда РФ сроком на три года в ходе пленарного заседания. В пленарных заседаниях участвуют все судьи Конституционного Суда РФ, в заседаниях палат – судьи, входящие в состав соответствующей палаты.

Верховный Суд РФ действует в составе Председателя, заместителей Председателя, судей и аппарата суда. Структуру Верховного Суда РФ образуют: Пленум Верховного Суда РФ; Президиум Верховного Суда РФ; Кассационная коллегия; Судебная коллегия по гражданским делам; Судебная коллегия по уголовным делам; Военная коллегия.

В систему федеральных судов включаются суды общей юрисдикции и арбитражные суды.

Помимо указанных государственных органов Конституцией и законодательством предусмотрены и другие, прямо не принадлежащие ни к одной из ветвей власти, но наделенные собственными государственными полномочиями. К ним можно отнести: Прокуратуру РФ, Счетную Палату РФ, Уполномоченного по правам человека, Центральную избирательную комиссию, Центральный Банк (Банк России).

На региональном уровне государственная власть осуществляется в соответствии с ФЗ «Об общих принципах организации органов государственной власти республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов». Рассмотрим это на примере Владимирской области.

Законодательное собрание Владимирской области — законодательный (представительный) однопалатный орган государственной власти Владимирской области, постоянно действующий высший и единственный орган законодательной власти области.

В состав Законодательного Собрания входят 38 депутатов. Половина депутатов избираются по мажоритарной системе. Другие девятнадцать человек — представители партий, сумевших преодолеть заградительный барьер. В нынешнем Законодательном Собрании девять депутатов работают на постоянной основе и получают зарплату из областного бюджета.

Главная задача депутатов высшего законодательного органа Владимирской области - подготовка областных законов. Прежде чем вынести законопроект на пленарное заседание, депутаты обсуждают его на заседаниях профильного комитета. Каждый депутат (за исключением председателя) обязан состоять в одном из комитетов, но не может быть членом более двух из них. Заседания комитетов проводятся раз в месяц, но для обсуждения особо важных вопросов депутаты приезжают на внеплановые заседания. Итогом работы профильных комитетов могут считаться пленарные заседания. На них депутаты принимают законы. Прежде всего, они касаются социальной поддержки малообеспеченных жителей региона, вопросов здравоохранения и образования, а также вопросов, регулирующих взаимоотношения малого и среднего бизнеса с властью.

Исполнительную власть осуществляет глава Владимирской области – губернатор и областная администрация.

Администрацию области, то есть высший исполнительный орган государственной власти Владимирской области возглавляет губернатор Владимирской области – Орлова Светлана Юрьевна. Она является высшим должностным лицом Владимирской области и организует управление областью, представляет данный субъект в отношениях с федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъекта РФ, органами местного самоуправления, а также при осуществлении внешнеэкономических связей данного субъекта. При этом высшее должностное лицо вправе подписывать договоры и соглашения от имени субъекта РФ, обнародовать или отклонять законы, принятые законодательным (представительным) органом государственной власти субъекта РФ, формировать высший исполнительный орган государственной власти субъекта РФ, требовать созыва внеочередного

заседания законодательного органа, а также участвовать в его работе с правом совещательного голоса.

Высший исполнительный орган государственной власти субъекта РФ обладает правами юридического лица, имеет гербовую печать. Он разрабатывает и осуществляет меры по обеспечению комплексного социально-экономического развития субъекта РФ, участвует в проведении единой государственной политики в области финансов, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения и экологии.

Судебные полномочия включают право формировать мировую юстицию на территории Владимирской области на соответствующих участках мировых судей.

Литература

1. <http://www.duma.gov.ru/structure/deputies/>
2. <http://www.council.gov.ru/structure/council/>
3. <http://government.ru/gov/>
4. <http://www.ksrf.ru/ru/Info/Pages/default.aspx>
5. <http://www.supcourt.ru/about/info/court/structure/>
6. <http://zsvo.ru/>
7. <http://avo.ru/struktura-administracii>
8. http://www.consultant.ru/document/Cons_doc_LAW_28399/a966cb7bf74cfc516528e2d2b8b56ae756147013/